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Folketingets Udvalg for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri MINISTEREN

Den

J.nr. 5161/

Folketingets Udvalg for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri har ved brev af 15. december 2004 udbedt om 
min besvarelse af følgende spørgsmål:

Ad L 87 spørgsmål 6:
”Vil ministeren sikre, at Folketinget inddrages ved ændringer i Fødevarelovgivningen som følge af 
EU-direktivforslag, der indeholder væsentlige substantielle ændringer i forhold til gældende regler?”

Svar:
Vores fødevarelovgivning er allerede i dag i meget stor udstrækning baseret på EU-reguleringen både i 
form af direktiver og i stigende omfang forordninger. Udviklingen går mod mere fællesskabsregule-
ring på området. Som jeg også nævnte under debatten ved Folketingets 1. behandling af lovforslaget, 
er det en stor fordel for Danmark som eksportland, at vi gennem fælles regler får afskaffet handelshin-
dringer.

Den stadig stigende betydning, som EU-reguleringen får for fødevareområdet betyder, at muligheder-
ne for indflydelse på nye regler vil være større jo tidligere i processen i EU, man involverer sig. De 
grøn- og hvidbøger, som Kommissionen udarbejder på fødevareområdet, skal vi vurdere kritisk og al-
lerede på det tidspunkt arbejde aktivt i forhold til at få tingene ændret.

Også i forhold til de konkrete forslag til nye direktiver eller forordninger er der vigtigt, at arbejdet på 
at få lavet ændringer startes tidligst muligt. Som jeg også fremhævede under lovforslagets 1. behand-
ling, er det, når sagerne kommer i Europaudvalget og bliver fremlagt i Fødevareudvalget, at vi skal 
ned i substansen. Det er dér, man skal spørge ind til, hvilke konsekvenser det får, og hvad det betyder. 
Det er meget vanskeligere at få lavet ændringer, når først et forslag er vedtaget.

Jeg er helt indstillet på at bidrage til en sådan mere detaljeret drøftelse af Kommissionens initiativer og 
forslag. Heri vil naturligvis skulle indgå en vurdering af konsekvenserne for den danske fødevarelov-
givning.

Som det også fremgår af mit svar på spørgsmål 3, jf. FLF L 87, svar på spørgsmål 3, fra Fødevareud-
valget, er jeg indstillet på at lave statusredegørelser om EU-fødevarelovgivningen til Fødevareudval-
get. Sådanne regelmæssige redegørelser om nye regler gennemført i Danmark som følge af EU-
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lovgivning og ændringer heraf, der må forventes at blive gennemført i det kommende år, vil være et 
godt supplement til den løbende orientering og drøftelse af EU-lovgivningen på fødevareområdet.

Folketinget vil på denne måde kunne sikres maksimal indflydelse på den fremtidige fødevarelovgiv-
ning, og det vil betyde, at Fødevareudvalget vil være inddraget i alle faser relation til ny EU-regulering 
på fødevareområdet – fra de første signaler fra Kommissionen i grøn- eller hvidbøger til gennemførel-
sen af de vedtagne retsakter i dansk lovgivning. 

Som det fremgår af mit svar, bliver Folketinget inddraget ved ændringer i fødevarelovgivningen som 
følge af EU-retsakter, der indeholder væsentlige substantielle ændringer i forhold til gældende regler.
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